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Associacao Catarinense das Fundacdes Educacionais — ACAFE

Concurso Publico de Ingresso no Magistério Publico Estadual
EDITAL N° 21/2012/SED

PARECER DOS RECURSOS

CARGO: Professor de Fisica

QUESTAO:

12) Aproveitando as Olimpiadas de 2012, em Londres, um professor elabora a seguinte situagéo para seus
alunos: Desprezando a resisténcia do ar, imagine o arremesso de um dardo, como mostrado na figura, em
que a trajetoria do mesmo é uma parabola.

Arremesso
de dardo

i . i 7

Considerando os conhecimentos de mecanica, assinale a alternativa correta que explicita 0 movimento do
dardo.

A = A forga aplicada pelo atleta sobre o dardo vai acompanhar o dardo em todo o seu movimento.

B = No ponto mais alto de sua trajetdria o dardo tera uma velocidade e uma aceleragéo diferentes de zero.
C = A aceleragéo sobre o dardo vai diminuindo seu médulo até chegar ao ponto mais alto de sua trajetéria.
D = No ponto mais alto de sua trajetéria a velocidade e a aceleragéo sobre o dardo ser&o nulas.

PARECER:

Pode-se considerar o dardo como um projétil, e lembrar que tanto a velocidade como a aceleragao sao
grandezas vetoriais. Podemos entdo analisar o movimento do dardo nas suas componentes horizontal e
vertical. Como o enunciado diz para desprezar a resisténcia do ar, logo o movimento do dardo na horizontal
(eixo x) € um Movimento Uniforme (MU) com a velocidade constante e diferente de zero (em todos os
pontos), mas na vertical (eixo y) € um Movimento Uniformemente Variado (MUV), devido a forga gravitacional
que imprime uma aceleragdo constante e diferente de zero (aceleracédo da gravidade g). Como a trajetoéria é

uma parabola, podemos concluir que no ponto mais alto da sua trajetéria, tanto a velocidade com a
aceleragao n&o serao nulas.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:
14) Um dos fendbmenos que chama a atencao dos estudantes é o fato de um astronauta flutuar dentro de uma
nave em O6rbita em torno da Terra.

Assinale a alternativa correta que melhor justifica o fato do astronauta flutuar.

A = O campo magnético terrestre equilibra o campo gravitacional.
B = Nao ha gravidade.

C = Existe vacuo.

D = O astronauta e a nave tém a mesma aceleracdo centripeta.

PARECER:

O fato de o astronauta flutuar dentro da nave nao significa que a forga gravitacional seja nula. O que acontece
€ que a forga gravitacional atua como uma forga centripeta do movimento curvilineo (em o6rbita da Terra) tanto
da nave como dos corpos contidos na nave. Conhecido como imponderabilidade. Assim, por exemplo, um
astronauta dentro de uma nave espacial e a prépria nave, tendo ambos a mesma velocidade linear orbital,
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tém oOrbitas com o mesmo raio, ou seja, o astronauta e nave ficam em repouso um em relagdo ao outro e o
astronauta parece flutuar dentro da nave. E improcedente o recurso de clonagem da questdo. O fato de o
assunto ser abordado em outros concursos nao significa clonagem de questéo.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:
15) Usamos uma chave de boca para apertar ou soltar parafusos sextavados. Em Fisica, cha-mamos de
vantagem mecanica (VM) a razdo entre a forga que se consegue no parafuso e a que fazemos no cabo da

chave. Sendo o ponto “O” o eixo de rotagdo, supde-se que toda forga externa Feapo € aplicada no cabo, como

na figura a seguir, e toda a for¢a aplicada no ponto “A” é perpendicular a distancia da.

F..:-.

parafuso
sextavado

2

Assinale a alternativa correta que apresenta a vantagem mecénica dessa ferramenta.

chave de boca

A = dA/dB C = dA-dB
B = dg/da D = da-ds
PARECER:

Dificilmente conhecemos os valores das forcas aplicadas no parafuso e na ferramenta, mas como o parafuso
e a ferramenta giram acoplados, podemos afirmar que o momento angular (ou torque) dessas forgas, em
relacdo ao ponto “O”, € o mesmo.

Temos: M (Foararuso) = Frararuso - da e Mo(Fcaso) = Feago - dg

Logo: FPARAFUSO : dA = FCABO ) dB

Entdo, como definido na questdo: |VM = Feararuso _ da.
FCABO dA

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:

17) Um dispositivo realiza um movimento circular em um plano horizontal, cujas posi¢cdes sucessivas, de | a
VI, sdo marcadas em intervalos de tempos iguais, conforme a figura abaixo.

Ao
o & . S
& Q

Assinale a alternativa correta que mostra o vetor forga resultante sobre o dispositivo, na posigcéao V.
A=F, C= I
B=Fa D= e
PARECER:
Pelo desenho, podemos observar que além do movimento circular (que gera uma aceleragdo centripeta
devido a uma forga centripeta) temos também uma aceleragao tangencial (causada por uma forga tangente a
trajetoria) ja que as posigdes sucessivas em intervalos de tempos iguais indicam um aumento do modulo da

velocidade linear. Portanto a resultante dessas duas forgas € melhor indicado por IEB.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito
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QUESTAO:

18) Para mostrar a relagdo entre o aumento de velocidade de um automoével e o gasto de energia, um profes-
sor fornece um exemplo onde um mesmo automdvel em duas situacoes sofre a mesma variagao de velocida-
de. Na situagao 1 o automével é acelerado do repouso até 72 km/h, gastando uma certa energia, cedida pelo
motor. Na situagao 2, o automdével é acelerado de 72 km/h até 144 km/h, gastando uma outra energia.

Para essas situagdes, assinale a alternativa correta que completa a lacuna da frase a seguir.
A energia gasta na situacdo 2 é , que na situacéo 1.
A = duas vezes maior

B = trés vezes maior
C = amesma

D = quatro vezes maior

PARECER:
A energia gasta no motor, em cada intervalo, é dada pela diferengca de energia cinética do carro,
%m.(vzz—vf). Na primeira aceleragdo (de v4 = 0 até v, = 72 km/h (20m/s)), essa diferenca é

%m.(202—0)=%m.400. Na segunda aceleragdo (de vy = 72km/h (20m/s) até v, = 144 km/h (40m/s)) a

diferenca é: %m.(402 ~20%) = %m.(1600 -400) = %m.1200. Portanto, a razdo entre as energias é 1200/400 =

3.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:
20) Em uma atividade experimental, um corpo de massa 50kg se encontra em uma superficie horizontal como
indicado na figura (a). Sobre este corpo atua uma forga na diregéo horizontal que varia com o tempo, confor-
me o grafico da figura (b). Entre o corpo e o piso existe um coeficiente de atrito y=0,5.

=

w

20 ~
164
124
F 61
ﬁ 4__
TURTTRAR IR RRR RN 2 4 & @8 10 1(s)
figura (a) figura (b)

A alternativa correta que mostra o modulo do impulso comunicado ao corpo nos primeiros 10 segundos é:

A = 50N.s C = 100N.s
B = 200N.s D=0
PARECER:

A forga de atrito € dada por f,, =pyN=pP =pmg=0,5x50x10, ou seja, f,, = 250N.
Desta forma, a forca variavel aplicada no corpo (forca maxima de 200N em t=10s) nao é suficiente para supe-
rar a forga de atrito que existe entre a superficie e o corpo. Assim nao ha variagdo do momento linear € 0 im-

pulso é nulo.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:

21) Um foguete de massa total m=1000kg € constituido de dois modulos. No momento em que o foguete
alcanga a velocidade de valor 100 m/s se separa o segundo moédulo de massa m,=400kg, cuja velocidade
aumentou no momento da sepa-ragao para v,=190m/s.

Considerando as velocidades em relagdo a um observador na Terra, assinale a alternativa correta que
apresenta o valor da velocidade, em m/s, que passa a se mover 0 primeiro médulo no momento da
separagao.

A = 200 B = 100 C=40 D=76
PARECER:

Na separacgdo ocorre um impulso, isto €, ha uma variagdo da quantidade de movimento em um curto intervalo
de tempo. Logo ha conservacao da quantidade de movimento do sistema. Entao:

Antes da separacéo:

Q,rtes =(My+m,).V  — Q. =1000kg.100m/s — Qs =1000.100 — Qs =100000kg.m/s
Depois da separacéo:

Quepois =My-Vq +MyVy = Quenis =600.v, +400.190 —  Qgepois = 600.v, +76000kg.m/s

Como a quantidade de movimento se conserva:

Qantes = Qdepois

100000 =600.v,+76000 —  1000-760=6.v, — v1=% -

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:
24) No laboratdrio de fisica, um capacitor plano que possui um dielétrico entre suas placas é eletrizado e em
seguida desligado do gerador, conforme a figura abaixo.

=
->» I Fowo ou a

Nessa situagao, assinale a alternativa correta que completa, em sequéncia, as lacunas da frase a seguir.

+Q
Q

Se o dielétrico for retirado, a capacitor

A = energia armazenada no - aumentara
B = capacitancia do - aumentara

C = cargano - diminuira

D = tens&o no - n&o variara

PARECER:
Ao eletrizar as placas, o capacitor adquire uma capacitancia C = %

Ao desligarmos o gerador a carga nas placas permanece a mesma. Se retirarmos o dielétrico a capacitancia
T S C . ~
C ira diminuir de um fator k (constante dielétrica) C'=F e, por conseguinte, a tensdo entre as placas

2
aumentara. Logo como a energia € dada por: E, = ;Q_C ao diminuirmos a capacitancia a energia armazenada

aumentara, pois € uma relagao inversa.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:

27) Um professor de Fisica, querendo motivar seus alunos, elaborou uma atividade experimental sobre ele-
tromagnetismo. Colou um imé sobre um pido e pediu que um aluno o jogasse. Logo em seguida colocou uma
bobina ligada a uma lampada préxima do piao girando, como mostra a figura abaixo.

Considerando a situagao descrita e os conhecimentos de eletromagnetismo, marque com V as afirmagdes
verdadeiras e com F as falsas.

Toda a energia mecanica do pido é convertida em energia luminosa na lampada.

A lampada ficara piscando a medida que o pido gira em seu movimento de rotacao.

Se a bobina néo estivesse presente o pido iria girar um tempo maior do que com a bobina naquela posigéao.
Teremos uma variacdo do fluxo magnético sobre a bobina enquanto o pido estiver girando.

Se a bobina tivesse um nimero maior de espiras, a lampada iria acender com maior brilho.

e N N N N
~— N N N

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V-V-F-F-V
B=F-V-F-V-F
C=V-F-V-F-V
DsF-v-Vv-vVv-vV
PARECER:

- A forga eletromotriz induzida nos terminais da bobina, ou seja, sobre a lampada tem seu modulo dado pela

expressao: € =N%, onde, N = numero de espiras, A¢ = variagdo do fluxo magnético e At = intervalo de

tempo. O mddulo da resisténcia elétrica do condutor € dado pela expressdo: R, qutor =p£, onde, p =

resistividade, ¢ = comprimento do condutor e A= area da seccao transversal do condutor. O médulo da
corrente elétrica que atravessa o circuito e, consequentemente a lampada, é dado pela expressao:

. € . . - . A
i= = R ,onde, ¢ = forga eletromotriz induzida nos terminais da bobina, R4 = resisténcia do
+R, -
condutor Lampada
condutor € R ;.42 = resisténcia da lampada.

Se o numero de espiras aumenta, o comprimento do condutor aumenta na mesma proporgdo, com isso
ocorre um aumento na forga eletromotriz induzida € e um aumento, na mesma proporgéo, da resisténcia
elétrica do condutor R

condutor *

Entao para N espiras teremos: i = £ , ja para 2N espiras: i'= 2:€
2.R +R

+RLémpada
Com isso podemos perceber que i'>i, como o brilho da lampada esta relacionado com a corrente elétrica
P =Ri?, ela vai brilhar com maior intensidade.

condutor condutor Lampada

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito
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QUESTAO:

28) “Os espelhos concavos sdo empregados em telescépios, em lanternas e, de maneira mais prosaica, como auxiliares

para se barbear ou se maquiar.”
(Conexao com afisica. Vol.2. Moderna, SP, 2010, p. 242)

Suponha que um objeto esteja a frente de um espelho céncavo e obedega ao referencial de Gauss. Quan-
do o objeto esta a certa distancia do espelho sua imagem, conjugada pelo espelho, possui as seguintes ca-
racteristicas: ela é real, tem o0 mesmo tamanho do objeto e esta a 20cm do espelho.

Considerando as informagdes dadas e os conhecimentos de 6ptica, a alternativa correta que apresenta a
distancia, em cm, do objeto que estara sua imagem quando ele estiver a 8cm do referido espelho é:

A = 48 C=>28
B =40 D=s
PARECER:

A questao pede para que seja calculada a distancia, em cm, do objeto que estara sua imagem quando ele
estiver a 8 cm.

Com as caracteristicas da imagem dadas pelo enunciado podemos inferir que o foco (f) do espelho encontra-
se a 10 cm, logo, quando o objeto estiver a 8 cm do espelho sua imagem tera as seguintes caracteristica:
virtual, direita e maior que o objeto. No esquema temos:

—» o

o
o

Logo, a distancia que deve ser calcula é d=p'+p

Calculando da distancia da imagem até o espelho

1 1 1 1 1 1 1 1 1 4-5 1 :
—=—4— — — =4 — — —_——— = — _— = — p=—4OCm
f p' p 10 p' 8 10 8 p 40 p'

Ja a distancia entre a imagem e o objeto é dada por: |[d =40 + 8 = 48 cm|

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito
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QUESTAO:

29) Nao é tao dificil os alunos entenderem nogbes de Fisica Moderna, desde que tais conteudos sejam co-
nhecidos pelo professor. Com relagao a teoria da relatividade restrita de Einstein, analise as afirmagdes a
sequir.

[ I ] Se imaginarmos dois eventos considerados simultaneos em um determinado referencial inercial eles serdo
considerados simultaneos em qualquer outro referencial inercial.

[ 1l ] As leis da fisica sdo as mesmas em todos os referenciais inerciais.
E A velocidade da luz tem o mesmo valor ¢ qualquer que seja o movimento da fonte.

As equacbes de transformacao de velocidade de Galileu sdo compativeis com os postulados de Einstein da
relatividade restrita.

Einstein mencionou em seu terceiro postulado que tudo na natureza é relativo.

Todas as afirmagdes corretas estao em:

A=1-1-V

B=1 -1

C=1-1-1v

D=1Iv-vVv

PARECER:

A alternativa IV esta incorreta, visto que as equacdes de transformacédo de velocidade de Newton é que
seriam compativeis (para valores de v << c¢) com os postulados de Einstein da relatividade restrita.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito
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QUESTAO:

30) Em uma aula sobre ondas estacionarias foi utilizado como exemplo o violdo, pois varios alunos possuiam
o instrumento e sabiam tocar. A figura abaixo representa a configuragao de uma corda vista imediatamente
apos ser tocada, criando uma onda estacionaria.

HHEHH R

Considerando a figura e os conhecimentos de ondulatéria e analise as afirmagdes a seguir.

|I| A onda estacionaria representada vibra no primeiro harménico ou harménico fundamental.

[ 1l ] As ondas estacionarias s&o formadas pelos fenémenos de reflexdo e interferéncia de ondas.
E A onda estacionaria representada vibra no segundo harménico, pois temos dois nds e um ventre.
As ondas estaciondrias sdo formadas pelos fendmenos de refragdo e superposicao de ondas.

As ondas estacionarias séo formadas por interferéncias construtivas e destrutivas de ondas superpostas, onde,
nas construtivas teremos 0s nos e nas destrutivas os ventres.

Todas as afirmagdes corretas estao em:

A=l -1 C=1-1-1v
B=lll -V D=1l -1Iv-V
PARECER:

A onda produzida na corda reflete em sua extremidade fixa. A onda refletida encontra a onda produzida
criando o fenbmeno da interferéncia.

Em um recorte de um livro de Ensino Médio (FUKE, L. F., YAMAMOTO, K. Fisica para o Ensino Médio -
volume 2. Ed. Saraiva. Sao Paulo, 2010) temos: "as ondas estacionarias originam-se em uma corda como
resultado da combinacgao de dois fendmenos: reflexdo e interferéncia”.

O numero de ventres de uma onda estacionaria produzida numa corda indica o nimero de seu harmonico, ou
seja, 1 ventre = 1° harménico, 2 ventre = 2° harmdnico e assim por diante. Ja nas ondas sonoras depende do
tipo de instrumento (tubo aberto ou tubo fechado).

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

43



